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Podučno in svarilno. 
Tistim nekaj, ki radi v lotrijo stavijo. 

Nekega dne — tako pripoveduje sloveč pisatelj — 
stojim s svojim prijatlom na cesti, ko me neki ptuj berač 
za milovšina ogovori. Čuden človek je bil to. Lica blede 
in upadene, oči zatemnele, lasje sivi. Al pri vsem tem ni 
bil mož še star, tudi je bil dost častitljivega obličja; oprava 
mu je bila zlo siromaška, vender pa snažna. Dam mu dar, 
ne ravno majhen, in govorim, ne pečaje se dalje za-nj, s 
prijatlom naprej. Ko se čez ene trenutke od njega poslo
vim, vidim berača iz bližnje štacune stopiti, lotrijski listič v 
rokah deržaje. 

Serdito mu stopim nasproti. — ^Pokažite mi dar, ki 
sem ga vam ravno kar dalu, zarežim va-nj. — 

w?5Dobri gospod — me zaverne berač — po pravici ste 
nejevoljni al slušajte me in gotovo boste imeli usmiljenje z 
menoj! Kar vam bom povedal, ni še dozdaj nobena živa 
duša zvedila; vam pa bom odkril svoje serceua . 

Te besede so mi dale kaj posebnega pričakovati, in 
akoravno se je vse terlo ljudi po cesti, se vendar nisem 
sramoval, z beračem iti in slušati njegovo dogodbo, ki mi 
jo je ves presunjen pripovedoval. — 

„„Ce se sam sebe pogledam — začne pripovedovati — 
in vidim se tako starega in medlega, bi sam kmalo začel 
dvomiti, da ni davnej, kar so mi minili lepi dnevi vesele 
mladosti. Bil sem nekdaj izversten dijak (šolar), dobro 
odgojen in omikan, al reven in brez posebnih priporočkov 
za prihodne boljši dni. Pa kaj se peča mladina veliko za 
prihodnost, ker ima s pričujočnostjo preveč opraviti. Učil 
sem se pravosodja (pravice) in k svoji veliki nesreči so-
znanil se z lepim dekletom. Sklenil sem ž njo zaročiti se 
berž ko si prislužim svoj košček kruha. Ta misel delala 
me je srečnega. O zlata, lepa sanja mojih mladostnih let! — 
zarja njina, akoravno že v zatonu, še zdaj bliši iz daljave 
mojem očem. — Oče zale Rezike je bil mož, kakor jih je 
na cente, dobrovoljen, dokler čas ne pride, kaj dati; prija
zen, dokler človek kake dobrote od njega ne zahteva; ljubil 
je svojo hčer, pa slepo jo po svoji volji vladal. Mož najno 
znanje ovoha. Vse to se mu je zdelo preotroško, prelahko 
razderljivo, da bi se bil jezil nad nama. Vzame nekega 
dne hčer pred se in ji na serce govori, da je pri meni dru-
zega ne čaka kakor življenje polno težav in nadlog; da po 
svojem stanu, premoženji in lepoti lahko kaj boljega dobi itd. 
Nje nagnjenje do mene je imenoval prazno sanjarijo, — 
sploh, govoril je v njo tako, kakor bi bil vsak pameten človek 
govoril. — 

Punčka je bila vsa prepadena in žalostna; pri pervi 
priliki mi naznani vse, kar ji je oče rekel. Jez ji obetam, 
berž ko bo mogoče, preskušnje doveršiti ter potruditi se po 
kakem zaslužku, — pride pa mi tudi na misel, naj v lotrijo 

stavim!— Res storim, in zakaj bi ne bil? saj bi bile edino 
ravno po ti poti narpred vse zapreke moje odstranjene. — 
Dobil sicer v lotriji nič nisem, al občutil sem v tistem upu 
toliko sladkost, kakor še nikdar v življenji. Le še in le še 
stavim. — Minulo je tako več časa, al nič nisim zadel. — 
Gče pošlje, ker vse njegove besede niso nič hasnile, Reziko 
na deželo; vedil je dobro, da ločitev bo rane njenega serca 
najhitreje zacelila. In ni se motil mož. Komaj je minilo 
pol leta, se Rezika že z nekim oskerbnikom omoži. 

To me je presunilo do dna duše. Učiti se mi ni od
slej več ljubilo; strastno se udam igri. Po vsi sili sem hotel 
po lotrii obogateti in z kupom zlata stopiti potem pred ne
zvesto Reziko ter ji tako si jo narediti po sreči, ktero je 
lahkomišeljeno zavergla. Živel sem tako dolgo časa, sam 
ne vem kak dolgo. Le toliko vem, da vse od tistih dob pre-
življene leta so se mi zdele sanja, in ko se iz nje probu-
dim, sim spoznal, da sem to, kar sem — berač! Brez pre
moženja, brez prijatlov se potikam po svetu; spomin zgub
ljene sreče me bode povsod kot ojster tern v serce. Edino 
upanje sem stavil le in le na lotrijo, — kdo bi mi tudi 
zavidil to srečo? Kruhek si odtergam od ust, — mraz rado-
voljno terpim, da si le up kupim. In to se je zgodilo tudi 
danes za vaš obilni milodar. — Al mi hočete tedaj odpu
stiti? Morebiti je ravno vaš mili dar temelj moje sreče; 
morebiti mi prinese vaše usmiljenje srečo; morebiti ni deleč 
čas, da vam bom mogel hvaležnost svojo drugač skazati 
kakor s praznimi beraškimi besedami in obljubami"". 

Pri poslednih tih besedah se berač ves spremeni. Nje
govo sklučeno truplo se je pokonci zravnalo, lica mu zalije 
rudcčica, z oči mu zašije mladostnega ognja žarek. V tem 
povratku njegovih mladostnih moči zdel se mi je kakor raz
valina, ki se, obsijana od rudeče večerne zarije, nada z le
poto zdavnej razpadene blišave in veličastva. — 

Berač je zdaj omolknil, pa bil je od nekega notranjega 
ognja kakor ves prevzet. Nisim vedil, kaj bi mu bil na vse 
to odgovoril, on pa nadaljuje zopet govor svoj ter reče: 
„;?Ako se več ne vidiva, pozabite to uro; — jez pa vas 
in vaše miloserčnosti pozabil ne bom, nikdar, tudi na zadnjo 
uro ne."" Pohlevno se mi priklone in poslovi. 

Cez osem dni grem zopet ravno memo tiste štacune. 
Veliko gnječo ljudstva že od deleč ogledam. Iz besed po
sameznih zvem, da je nekdo tu nagloma umeri. Kmalo se 
pridrenjam tudi jez do merliča, ki je na tleh ležal. Bil je 
t i s t i berač, ki mi je nedavno svojo osodo pripovedoval. 
Ležal je ravno pred pragom štacune, v kteri je unidan v 
lotrijo stavil. Ljudje so mu ravno vlekli neki listič iz roke* 
kterega je v desnici kerčovito stisnjenega deržal. Začudenja 
krik zdaj vstane. Bil je lotrijski listič in na njemu so stale 
številke, ki so bile ravno vzdignjene. Zadel je bil siromak 
terno, al pervi prijazni nasmeh sreče je bil reveža tako 
omanil, da je strastnega veselja prevzet — na mestu umeri. 

Poslovenil J. Levičnik. 


